

名医养生

千祖望的养生“八字箴言”

千祖望(1912~2015),生于江苏,中医耳鼻喉科学家,中医现代耳鼻喉学科奠基人之一,南京中医药大学教授,第二届国医大师。

千祖望不仅是医学和道德的楷模,还因养生有道被世人称赞。千祖望曾豪言:“上班至90岁,寿年100岁。”这些都已成了事实。千祖望80多岁时,还能大气不喘地爬16层楼去病房诊病查房,能连续站立3小时做学术报告;90多岁时,能为患者疗伤治病,步行数里;年近百岁时,还能看书读报、撰写文章,依然神清气爽、思路清晰、声音洪亮。这些都与他的修心养生“八字箴言”有关。

千祖望的“八字箴言”分

别是“童心”“蚁食”“龟欲”和“猴行”。他曾说:养生要认真地向儿童和动物学习。他说起这“八字箴言”时曾表示:“我的养生之道,在50年前早已开始实践了,只是主观上尚不知在保健养生。50年后回头看去,才发觉的确为很好的养生方法,是从实践中得来的,令我虽已进入晚年而精神体力不逊青壮年。”

“八字箴言”的内容如下:

童心。就是要有儿童一样的心理状态,生机勃勃,这是一种养神的好办法。保持童心有两点:一是天真无邪,决无欺诈撞骗、明争暗斗、占小便宜等恶习。二是单纯,思想倾向于美好、愉快、满足的感受。

蚁食。蚁食有两个内涵:一

是像蚂蚁那样,饮少食微,即吃得少;二是像蚂蚁一样什么都吃,即吃得杂,只要无害身心的食物,都可以吃,不需要过分求冷、热、精、细、美味,当然卫生要讲,但不必过于苛求。

龟欲。乌龟以其寿命长,被誉为祥瑞的象征。对人来说,值得借鉴的是它与世无争的胸襟和一无所求的淡泊。在大是大非面前绝不能做缩头乌龟,但对一般问题,当学乌龟,以静制动,以不变应万变。

猴行。猴子是反应敏捷、活泼轻快,终日无片刻之息的具有朝气与活力的动物。学习猴子的长处有两点:其一,多动。这不一定就指跑步、打拳,平常尽量少坐车、电梯,以走路为主,达到锻炼目的的都算多动。

其二,戒惰。多动偏重机体(身),戒惰偏重思想(心)。

千祖望生前还对几大养生误区做了澄清:

误区一: 将滋补当作养生。许多人把“滋补”与“养生”作为同义词,这是十分危险的。小虚大补、不虚进补的盲补均不可取。

误区二: 过分强调休息。有人认为“休息有益,操劳有害”。其实过度的或不恰当的劳或逸,都是有害的。“流水不腐,户枢不蠹”,身勤则强,逸则病。

误区三: 过分强调尽兴。适当的兴致对人的身心有好处,但过分“尽”则物极必反,如过喜伤心。宜少情欲,节声色,薄滋味。

王晓文/文

食疗 宝典

秋季润燥
喝黑芝麻核桃羹

材料:黑芝麻、核桃仁各15克,粳米100克,白糖适量。

制法与用法:黑芝麻炒香、研碎,核桃仁切小块,粳米洗净。三物一起放入锅内,加水适量煮熟,加适量白糖即可。直接食用。

功效:本方适用于秋季肺虚虚弱、精血不足致使皮肤干燥、大便干结、咽干咳嗽等的调治。

张铮/文

温馨提示

科学吃碳水 体重不增加

想要吃碳水不增重,应注意以下五个要点:

减少总热量摄入。对于减肥人士来说,控制总热量摄入是最为基础和重要的。通常建议每天控制总热量摄入减少500卡左右,以保证减肥的效果。

控制碳水化合物摄入量。一般建议摄入量在总能量的40%~60%之间,以满足身体的需要,同时还能避免摄入过多导致脂肪堆积。普通人一天的碳水主食摄入量在250~300g左右,减肥期间可以降为



200~250g左右,大概控制在平时的80%较为合理。

控制摄入时间。适当增加早餐中的碳水化合物摄入,这样不仅能够提供早晨所需的

能量,还可以避免午餐和晚餐大吃大喝。

合理安排食物比例。每餐食物中的比例也需要根据具体情况进行合理安排。人体总热量的50%左右来自于碳水化合物,剩余部分是蛋白质和脂肪。

搭配其他营养素。在摄入碳水化合物的同时,还需要注意其他营养素的摄入。例如,在吃米饭的同时,可以搭配蔬菜、蛋白质食品来增加营养素的多样性。

据《民康网》

保健支招

三种锻炼法缓解肩周劳损

缺乏运动是导致肩周软组织慢性劳损或病变的主要原因,所以,人们最好别让自己的肩长时间“静”下来,尤其到了老年。以下介绍几种可以增加肩关节及周围组织血流量,增强新陈代谢的锻炼方法:

1. 站立,患肩侧手握门框,逐渐下蹲,用自己的身体重量来牵拉肩关节,反复数次。此动作应量力而行,循序渐进,在严重疼痛期轻做、少做为宜。

2. 取立正姿势,两脚分开与肩同宽。把一条长毛巾搭在肩上,患肢放于背后,双手抓紧毛巾的两端,健肢在胸前用力向前下方拉,然后患肢再拉回,反复拉动如擦背状。

3. 两脚开立,与肩同宽,两臂下垂。屈肘上提,两掌与前臂相平,提至胸前与肩平,掌心向下;两掌用力下按,至两臂伸直为度。上提时肩部用力,下按时手掌用力,肩部尽量放松,动作宜慢。

叶有入/文

心理导航

老年人怎样维护子女关系

有些老人会抱怨,和孩子虽然没有什么大矛盾,但感情似乎日渐疏远。其实亲子关系发生这样的变化,受到多方面因素影响。

独立个性。成年后,子女对父母的依赖减少,表现出更强烈的自我意识和决策能力,开始独立处理自己的事务。此时,他们对父母的期望发生了变化,希望得到更多理解、尊重和支持。然而,有些老人仍然沿用过去的沟通模式,缺乏对子女独立性和成年人身份的认可,导致双方产生分歧和不满。

角色转变。子女逐渐建立自己的生活方式和家庭,父母不再扮演主导地位,亲子之间的角色发生转变,从过去

的照顾者和被照顾者,变成更为平等的互动关系。

代际差异。老一辈可能会沿袭传统的价值观和行为准则,而新一代则更加注重个性化。这种认知差异可能导致父母与子女彼此理解不足、沟通困难,即便没有产生矛盾,也可能影响双方的亲密度。

孩子长大后,亲子关系发生变化是自然且必然的。老人需要意识到这一点,主动调整相处方式,建立更平等、开放的关系。

首先,父母应尊重子女的独立性,给予他们更多的空间和自主权,避免过度干涉或指责。其次,父母应与子女建立平等、开放的沟通模式,共同探讨解决问题的方法。老人可以通过不断学习,适应新的社会环境,与时俱进,尝试理解并接纳子女的选择,拉近彼此的距离。此外,老人还可与子女一同旅行、看电影等,参加双方都感兴趣的活动,增进亲子关系。

马健文/文

如何预防
阿尔茨海默病

阿尔茨海默病又称老年痴呆,不仅严重影响患者生活质量,也给家庭和社会带来沉重负担。

尽管阿尔茨海默病的病因尚未完全明确,但通过一系列预防措施,可以显著降低患病风险。

1. 健康饮食。每日摄取新鲜蔬菜、水果和优质蛋白质,避免高盐、高糖、高脂肪食物。

2. 适度运动。建议老年人选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、太极拳等。

3. 脑力锻炼。可以通过特定的任务和策略来提高注意力、记忆力。老年人还可以通过阅读、下棋、玩智力游戏(如填字游戏、数独、围棋)等方式进行脑力锻炼。

4. 社交活动。老年人积极参加社区活动或与亲朋好友保持密切联系,有助于提高认知能力。

5. 慢病管理。控制高血压、糖尿病和高血脂等慢性疾病,可以降低阿尔茨海默病的患病风险。定期体检和及早就医可以帮助发现和控制潜在疾病。

6. 保持良好的生活习惯。保证充足睡眠、戒烟限酒,吸烟和过量酒精摄入会增加患阿尔茨海默病的风险。

阿尔茨海默病目前尚无根本的治愈方法,但通过上述措施可以有效降低患病风险。如果您有任何阿尔茨海默病的症状或疑虑,应及时就医咨询专业医生。

河北医科大学第四医院神经内科 武丹娜

